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De regering heeft dit wetsontwerp op 8 mei 2018 
ingediend.

Le gouvernement a déposé ce projet de loi le 
8 mai 2018.

De “goedkeuring tot drukken” werd op 8 mei 2018 
door de Kamer ontvangen.

Le “bon à tirer” a été reçu à la Chambre le 
8 mai 2018.
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Artikel 104 van het Wetboek der successierechten 
bepaalt dat de Koning de nodige maatregelen neemt 
opdat de gemeentebesturen bericht geven van de 
overlijdens aan de ontvangers der successierechten, 
en hun aanduiden, in zoverre bedoelde besturen er-
van kennis hebben, of de overleden personen al dan 
niet roerende of onroerende goederen bezaten. Het 
laatste deel van het artikel is al sedert lang in onbruik. 
Nu de administratie kennis krijgt van de overlijdens 
via het rijksregister is deze bepaling in haar geheel 
obsoleet en kan zij worden opgeheven.

L’article 104 du Code des droits de succession 
détermine que le Roi prend les mesures nécessaires 
pour que les administrations communales avisent des 
décès les receveurs des droits de succession et leur 
indiquent, pour autant que cela soit à la connaissance 
desdites administrations, si les personnes décédées 
possédaient ou non des meubles ou des immeubles. 
La dernière partie de l’article est tombée en désué-
tude depuis longtemps. Puisque l’administration 
prend maintenant connaissance des décès via le 
registre national, l’ensemble du contenu de cette 
disposition est devenu obsolète et elle peut donc 
être abrogée.

RÉSUMÉSAMENVATTING
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MEMORIE VAN TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

I. — ALGEMENE TOELICHTING

Het betreft hier de opheffing van een nutteloos ge-
worden artikel.

II. — ARTIKELSGEWIJZE TOELICHTING

Artikel 1

Overeenkomstig artikel 83 van de Grondwet, bepaalt 
dit artikel dat de wet een door artikel 74 van de Grondwet 
beoogde aangelegenheid regelt.

Art. 2

Artikel 104 van het Wetboek der successierechten 
bepaalt dat de Koning de nodige maatregelen neemt 
opdat de gemeentebesturen bericht geven van de 
overlijdens aan de ontvangers der successierechten, 
en hun aanduiden, in zoverre bedoelde besturen ervan 
kennis hebben, of de overleden personen al dan niet 
roerende of onroerende goederen bezaten. Het laatste 
deel van het artikel is al sedert lang in onbruik. Nu de 
administratie kennis krijgt van de overlijdens via het 
rijksregister is deze bepaling in haar geheel obsoleet 
en kan zij worden opgeheven.

Omdat dit artikel raakt aan de dienst van de suc-
cessierechten waarvoor de federale administratie 
nog steeds instaat ten behoeve van het Brussels 
Hoofdstedelijke Gewest en voor het Waalse Gewest 
werd, conform het bepaalde in de bijzondere wet be-
treffende de financiering van de Gemeenschappen 
en de Gewesten, op 25 oktober 2017 met genoemde 
Gewesten over de afschaffing van het artikel overlegd. 
Die Gewesten hebben geen bezwaar gemaakt.

De minister van Financiën,

Johan VAN OVERTVELDT

EXPOSÉ DES MOTIFS

MESDAMES, MESSIEURS,

I. — EXPOSÉ GÉNÉRAL

Il s’agit de l’abrogation d’un article devenu obsolète.

II. — COMMENTAIRE DES ARTICLES

Article 1er

Conformément à l’article 83 de la Constitution, cet 
article précise que cette loi règle une matière visée à 
l’article 74 de la Constitution.

Art. 2

L’article 104  du Code des droits de succession 
détermine que le Roi prend les mesures nécessaires 
pour que les administrations communales avisent des 
décès les receveurs des droits de succession et leur 
indiquent, pour autant que cela soit à la connaissance 
desdites administrations, si les personnes décédées 
possédaient ou non des meubles ou des immeubles. 
La dernière partie de l’article est tombée en désuétude 
depuis longtemps. Puisque l’administration prend main-
tenant connaissance des décès via le registre national, 
l’ensemble du contenu de cette disposition est devenu 
obsolète et elle peut donc être abrogée.

Comme cet article concerne le service des droits de 
succession lequel est encore assuré par l’administra-
tion fédéral pour le compte de la Région de Bruxelles-
Capitale et de la Région wallonne, une concertation a eu 
lieu le 25 octobre 2017 avec ces Régions, conformément 
à ce qui est prévu à la loi spéciale sur le financement 
des Communautés et des Régions. Ces Régions n’ont 
émis aucun commentaire.

Le ministre des Finances,

Johan VAN OVERTVELDT
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VOORONTWERP VAN WET

onderworpen aan het advies van de Raad van State

Voorontwerp van wet houdende opheffing van artikel 
104 van het Wetboek der successierechten

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in arti-
kel 74 van de Grondwet.

Art. 2

Artikel 104 van het Wetboek der successierechten, gewij-
zigd bij de wet van 27 april 2016, wordt opgeheven.

AVANT-PROJET DE LOI

soumis à l’avis du Conseil d’État

Avant-projet de loi portant abrogation de l’article 
104 du Code des droits de succession

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 de la 
Constitution.

Art. 2

L’article 104 du Code des droits de succession, dont le texte 
néerlandais a été modifié par la loi du 27 avril 2016, est abrogé.
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Wetsontwerp houdende opheffing van artikel 104 van het Wetboek der successierechten - (v5) - 19/09/2017 10:42

1/3

Geïntegreerde impactanalyse

Beschrijvende fiche

A. Auteur
Bevoegd regeringslid

Minister van Financiën Johan Van Overtveldt

Contactpersoon beleidscel
Naam :   N  

E-mail :   N  

Tel. Nr. :   0  

Overheidsdienst

FOD Financiën

Contactpersoon overheidsdienst
Naam :   N  

E-mail :   N  

Tel. Nr. :   0  

B. Ontwerp
Titel van de regelgeving

Wetsontwerp houdende opheffing van artikel 104 van het Wetboek der successierechten

Korte beschrijving van het ontwerp van regelgeving met vermelding van de oorsprong (verdrag, richtlijn,
samenwerkingsakkoord, actualiteit, …), de beoogde doelen van uitvoering.

Artikel 104 van het Wetboek der successierechten bepaalt dat de Koning de nodige maatregelen neemt
opdat de gemeentebesturen bericht geven van de overlijdens aan de ontvangers der successierechten,
en hun aanduiden, in zoverre bedoelde besturen ervan kennis hebben, of de overleden personen al dan
niet roerende of onroerende goederen bezaten. Het laatste deel van het artikel is al sedert lang in
onbruik. Nu de administratie kennis krijgt van de overlijdens via het rijksregister is deze bepaling in haar
geheel obsoleet en kan zij worden opgeheven.

Impactanalyses reeds uitgevoerd:
Ja Nee

C. Raadpleging over het ontwerp van regelgeving
Verplichte, facultatieve of informele raadplegingen

overleg met de gewesten nodig (overlegcomite)

D. Bronnen gebruikt om de impactanalyse uit te voeren
Statistieken, referentiedocumenten, organisaties en referentiepersonen

Niet van toepassing
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Welke impact heeft het ontwerp van regelgeving op deze 21 thema’s?

1. Kansarmoedebestrijding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

2. Gelijke kansen en sociale cohesie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

3. Gelijkheid van vrouwen en mannen

1. Op welke personen heeft het ontwerp (rechtstreeks of onrechtstreeks) een impact en wat is de naar
geslacht uitgesplitste samenstelling van deze groep(en) van personen?

Er zijn personen betrokken. Personen zijn niet betrokken.
Leg uit waarom:

Het betreft alleen en interne administratieve wijziging

4. Gezondheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

5. Werkgelegenheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

6. Consumptie- en productiepatronen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

7. Economische ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

8. Investeringen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

9. Onderzoek en ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

10. Kmo's

1. Welke ondernemingen zijn rechtstreeks of onrechtstreeks betrokken?
Er zijn ondernemingen (inclusief kmo's) betrokken. Ondernemingen zijn niet betrokken.

Leg uit waarom:

Het betreft alleen een interne administratieve wijziging

11. Administratieve lasten
Ondernemingen of burgers zijn betrokken. Ondernemingen of burgers zijn niet betrokken.

12. Energie
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Positieve impact Negatieve impact Geen impact

13. Mobiliteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

14. Voeding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

15. Klimaatverandering
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

16. Natuurlijke hulpbronnen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

17. Buiten- en binnenlucht
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

18. Biodiversiteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

19. Hinder
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

20. Overheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

21. Beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling

1. Identificeer de eventuele rechtstreekse of onrechtstreekse impact van het ontwerp op de
ontwikkelingslanden op het vlak van: voedselveiligheid, gezondheid en toegang tot geneesmiddelen,
waardig werk, lokale en internationale handel, inkomens en mobilisering van lokale middelen (taxatie),
mobiliteit van personen, leefmilieu en klimaatverandering (mechanismen voor schone ontwikkeling), vrede
en veiligheid.

Impact op ontwikkelingslanden. Geen impact op ontwikkelingslanden.
Leg uit waarom:

Het betreft alleen een intern administratieve wijziging
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Analyse d'impact intégrée

Fiche signalétique

A. Auteur
Membre du Gouvernement compétent

Le Ministre des Finances Johan Van Overtveldt

Contact cellule stratégique
Nom :   N  

E-mail :   N  

Téléphone :   0  

Administration

SPF Finances

Contact administration
Nom :   N  

E-mail :   N  

Téléphone :   0  

B. Projet
Titre de la règlementation

Projet de loi portant abrogation de l’article 104 du Code des droits de succession

Description succincte du projet de réglementation en mentionnant l'origine réglementaire (traités,
directive, accord de coopération, actualité, …), les objectifs poursuivis et la mise en œuvre.

L’article 104 du Code des droits de succession détermine que le Roi prend les mesures nécessaires pour
que les administrations communales avisent des décès les receveurs des droits de succession et leur
indiquent, pour autant que cela soit à la connaissance desdites administrations, si les personnes
décédées possédaient ou non des meubles ou des immeubles. La dernière partie de l’article est tombé
en désuétude depuis longtemps. Puisque l’administration prend maintenant connaissance des décès via
le registre national, l’ensemble du contenu de cette disposition est devenue obsolète et elle peut donc
être abrogée.

Analyses d'impact déjà réalisées :
Oui Non

C. Consultations sur le projet de réglementation
Consultation obligatoire, facultative ou informelle

nécessité de concertation avec les régions (comité de concertation)

D. Sources utilisées pour effectuer l’analyse d’impact
Statistiques, documents, institutions et personnes de référence

Pas d'application
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Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ?

1. Lutte contre la pauvreté
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

2. Égalité des chances et cohésion sociale
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

3. Égalité des femmes et des hommes

1. Quelles personnes sont (directement et indirectement) concernées par le projet et quelle est la
composition sexuée de ce(s) groupe(s) de personnes ?

Des personnes sont concernées. Aucune personne n’est concernée.
Expliquez pourquoi :

Il s'agit seulement d'une modification administrative interne

4. Santé
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

5. Emploi
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

6. Modes de consommation et production
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

7. Développement économique
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

8. Investissements
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

9. Recherche et développement
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

10. PME

1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées ?
Des entreprises (dont des PME) sont concernées. Aucune entreprise n'est concernée.

Expliquez pourquoi :

Il s'agit seulement d'une modification administrative interne

11. Charges administratives
Des entreprises/citoyens sont concernés. Les entreprises/citoyens ne sont pas concernés.

12. Énergie
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Impact positif Impact négatif Pas d’impact

13. Mobilité
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

14. Alimentation
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

15. Changements climatiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

16. Ressources naturelles
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

17. Air intérieur et extérieur
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

18. Biodiversité
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

19. Nuisances
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

20. Autorités publiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

21. Cohérence des politiques en faveur du développement

1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les
domaines suivants : sécurité alimentaire, santé et accès aux médicaments, travail décent, commerce local et
international, revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation), mobilité des personnes,
environnement et changements climatiques (mécanismes de développement propre), paix et sécurité.

Impact sur les pays en développement. Pas d'imapct sur les pays en développement.
Expliquez pourquoi :

Il s'agit seulement d'une modification administrative interne



12 3071/001DOC 54 

C H A M B R E   5 e  S E S S I O N  D E  L A  5 4 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    5 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 4 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2017 2018

ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE
NR. 62.418/3 VAN 28 NOVEMBER 2017

Op 6 november 2017 is de Raad van State, afdeling 
Wetgeving, door minister van Financiën verzocht binnen een 
termijn van dertig dagen een advies te verstrekken over een 
voorontwerp van wet “houdende opheffing van artikel 104 van 
het Wetboek der successierechten”.

Het ontwerp is door de derde kamer onderzocht op 
28 november 2017. De kamer was samengesteld uit Jo Baert, 
kamervoorzitter, Jan  Smets en Jeroen  Van  Nieuwenhove, 
staatsraden, Jan  Velaers en Bruno  Peeters, assessoren, 
Truyens, griffier.

Het verslag is uitgebracht door Dries  Van  Eeckhoutte, 
auditeur.

Het advies is gegeven op 28 november 2017

Bij het ontwerp zijn geen opmerkingen te maken.

 De griffier, De voorzitter,

 Astrid TRUYENS Jo BAERT

AVIS DU CONSEIL D’ÉTAT
N° 62.418/3 DU 28 NOVEMBRE 2017

Le 6 novembre 2017 le Conseil d’État, section de législa-
tion, a été invité par ministre des Finances à communiquer 
un avis, dans un délai de trente jours, sur un avant-projet de 
loi “portant abrogation de l’article 104 du Code des droits de 
succession”.

Le projet a été examiné par la troisième chambre le 
28 novembre 2017. La chambre était composée de Jo Baert, 
président de chambre, Jan Smets et Jeroen Van Nieuwenhove, 
conseillers d’État, Jan Velaers et Bruno Peeters, assesseurs, 
Truyens, greffier.

Le rapport a été présenté par Dries  Van  Eeckhoutte, 
auditeur.

L’avis a été donné le 28 novembre 2017

Le projet n’appelle aucune observation.

 Le greffier, Le président,

 Astrid TRUYENS Jo BAERT
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WETSONTWERP

FILIP,

KONING DER BELGEN,

Aan allen die nu zijn en hierna wezen zullen,
ONZE GROET.

op de voordracht van de minister van Financiën,

HEBBEN WIJ BESLOTEN EN BESLUITEN WIJ:

De minister van Financiën is ermee belast in onze 
naam bij de Kamer van volksvertegenwoordigers het 
ontwerp van wet in te dienen waarvan de tekst hierna 
volgt:

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.

Art. 2

Artikel 104 van het Wetboek der successierechten, 
gewijzigd bij de wet van 27 april 2016, wordt opgeheven.

Gegeven te Brussel, 4 mei 2018 

FILIP

VAN KONINGSWEGE:

De minister van Financiën,

Johan VAN OVERTVELDT

PROJET DE LOI

PHILIPPE,

ROI DES BELGES,

À tous, présents et à venir,
SALUT.

sur la proposition du ministre des Finances,

NOUS AVONS ARRÊTÉ ET ARRÊTONS:

Le ministre des Finances est chargé de présenter en 
notre nom à la Chambre des représentants le projet de 
loi dont la teneur suit:

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 
de la Constitution.

Art. 2

L’article 104  du Code des droits de succession, 
dont le texte néerlandais a été modifié par la loi du 
27 avril 2016, est abrogé.

Donné à Bruxelles, le 4 mai 2018

PHILIPPE

PAR LE ROI:

Le ministre des Finances,

Johan VAN OVERTVELDT
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Coördinatie van het artikel

Basistekst Basistekst aangepast aan het wetsontwerp

Artikel 104 van het Wetboek der successierechten Artikel 104 van het Wetboek der successierechten

De koning neemt de nodige maatregelen opdat de 
gemeentebesturen bericht geven van de overlijdens 
aan de ontvangers van de successierechten, en hun 
aanduiden, in zover bedoelde besturen ervan kennis 
hebben, of de overleden personen al dan niet roerende 
of onroerende goederen bezaten.

Opgeheven
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Coordination de l'article

Texte actuel Texte adapté à l’avant -projet

Article 104 du Code des droits de succession Article 104 du Code des droits de succession

Le Roi prend les mesures nécessaires pour que 
les administrations communales avisent des décès 
les receveurs des droits de succession et leur 
indiquent, pour autant que cela soit à la connaissance 
desdites administrations, si les personnes décédées 
possédaient ou non des meubles ou des immeubles.

Abrogé
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